
در این دوره 
از جشنواره، 

به جز حرف و 
حدیث‌های 

رایج و 
همیشگی 
که عموماً 
از سلیقه 

شخصی افراد 
در انتخاب 
آثار نشأت 

می‌گیرد، 
حاشیه‌ خاص 
دیگری وجود 

نداشت و 
انتخاب‌های 
نهایی کاملاً 

بر اساس متر 
و معیارهای 

هنری و 
سینمایی 

انجام پذیرفته 
بود

سه‌شنبه 6 آبان  1404    سال سی‌و یکم   شماره 8871  
  اذان ظهر 11/48    اذان مغرب 17/32    نیمه شب شرعی 23/06   اذان صبح فردا 04/59    طلوع آفتاب فردا  06/24

پیامبر)ص(:

خداوند کار خیرى را که به آن شتاب شود، 
دوست دارد.

کافى، ج 2، ص 142، ح 4

سخن روز

  صاحب امتیاز: 
خبرگزاری جمهوری اسلامی

  مدیر مسئول:
صادق حسین جابری انصاری

  سردبیر:
هادی خسروشاهین

مؤسسه فرهنگی - مطبوعاتی ایران
  رئیس هیأت مدیره: صادق حسین جابری انصاری

  مدیرعامل: علی متقیان
  تلفن: 88761720   نمابر: 88761254   ارتباط مردمی: 88769075   امور مشترکین: 88748800

  پیامک: 3000451213 روابط عمومی‌  صندوق پستی: 15875-5388 
  نشانی: تهران خیابان خرمشهر، شماره 208   توزیع: نشر گستر امروز    چاپ: چاپخانه‌های همشهری

NISCERT سازمان آگهی‌های روزنامه ایران: دارنده گواهینامه ایزو 9001 از شركت  
  پذیرش سازمان آگهی‌ها: 1877    انتشارات مؤسسه فرهنگی- مطبوعاتی ایران: 88504113

»ایران«  را در صفحه‌های مجازی دنبال کنید

 محمد شیری پس از ۹ سال
به صحنه تئاتر برمی‌گردد

معصومه آقاجانی پس از یک ماه 
از بیمارستان مرخص شد

کتاب شعر تازه سیدعلی صالحی 
منتشر شد

محمد شیری پیشکسوت سینما، تئاتر و 
تلویزیون پس از ۹ سال با »خانه دراکولا« 
بار دیگر به روی صحنه تئاتر برمی‌گردد. 
آخرین باری که محمد شیری به روی 
صحنه حاضر شد، در کاری از منیژه 
محامدی به نام »چشم‌اندازی از پل« بود. 
»خانه دراکولا« به کارگردانی بابک صحرایی 
قرار است بزودی به روی صحنه برود. در 
این کار، محمد شیری و بیژن امکانیان 
همبازی هم هستند. علیرضا ‌مهران، الهام 
‌حسینی، سعید ‌اردشیری، ملیکا ‌دادرسی، 
حامداسفندیاری و بابک ‌صحرایی دیگر 

بازیگران این کار هستند./ ایرنا

مجموعه شعر »هی مُطربِ مهتابْ‌رو پس 
کرشمه کلماتت کو؟« سروده سیدعلی 

صالحی منتشر شد.
این مجموعه شعر در ۱۶۲ صفحه با 
شمارگان ۲۲۰ نسخه و قیمت ۲۵۰ هزار 
تومان در انتشارات مروارید راهی بازار 
کتاب شده است. سیدعلی صالحی در 
پایان کتاب نوشته است: »او درک پدیده 
انسان مستقل بود. ما هم در ایام خود، 
خوابگزارِ چنین رویایی هستیم. همه 
شاعران موفق، تأثیرگذار و مستقل، 
دشمنانشان کم نیست و حاسدانشان 

بسیار است.«/صبا

معصومه آقاجانی دوبلور، بازیگر رادیو و 
تلویزیون با اشاره به وضعیت مساعد خود 
خبر داد که سوم آبان از بیمارستان مرخص 
شده است. این دوبلور و گوینده رادیو نمایش 
و بازیگر تلویزیون و سینما که حدود یک ماه در 
بیمارستان بستری بود، درباره وضعیت خود 
بیان کرد: »سوم مهر در بیمارستان بستری 
شدم و سوم آبان مرخص شدم، الان هم در 
منزل در حال استراحت هستم و خدا را شکر 
حالم بهتر است. حمله سندرومی داشتم 
که سخت و پیچیده بود. یک بار بیمارستان 
را عوض کردم و به بیمارستان دیگر رفتم که 

مراقبت بسیار خوبی داشتند.«/مهر

تأسف علی نصیریان از فقدان مهرجویی و تقوایی

نقل قول

زمانی که ما وارد سینما شدیم تنها چیزی که برای ما اهمیت داشت، عشق به سینما 
و تلاش برای ایفای نقشی بود که از ما می‌خواستند و مسائل مالی در اولویت‌های 
بعدی قرار داشت. باعث تأسف است که سال گذشته داریوش مهرجویی را از 
دست دادیم و امسال ناصر تقوایی از بین ما رفت. هر کدام از این کارگردان‌ها آثاری 
تولید کردند که قابل دفاع است و هم برای ما به عنوان بازیگر و هم تماشاگران، 
خاطره‌ساز شده‌اند. یکی از کتاب‌هایی که امسال خواندم و بر آن 
مقدمه‌ای نوشتم، کتاب »استادان بزرگ بازیگری و شیوه‌های آموزش 
آنها« است که »ریچارد برستاف« نوشته و پیمان معادی آن را 
ترجمه کرده است. به علاقه‌مندان جدی بازیگری در سینما 

و تئاتر توصیه می‌کنم حتماً این کتاب را مطالعه کنند.
 

صحبت‌های علی نصیریان در دیدار مدیرعامل و اعضای هیأت 

رئیسه خانه سینما که به خانه این هنرمند پیشکسوت رفتند

این روزها الناز شاکردوست با فیلم »کج‌پیله« 
هاتف علیمردانی، در نقش یک مرد روی پرده 
سینماهاست؛ نقشی متفاوت در کارنامه‌اش 
که احتمالاً برای خودش نقشی پرچالش 
بوده است. او البته اولین بازیگر زنی نیست 
که در شمایل یک مرد بازی می‌کند. پیش 
از این، نسیم ادبی در نمایش »آبی مایل به 
صورتی«، آزیتا حاجیان در سریال »ساعت 

شنی«، آزاده زارعی در فیلم »آمین خواهیم 
گفت«، رویا تیموریان در فیلم »شیفتگی«، 
شایسته ایرانی در فیلم »آینه‌های روبه‌رو« و اگر 
نقش یک پسربچه را نیز به حساب بیاوریم، 
لیلا حاتمی در فیلم »کمال‌الملک«، از جمله 
هنرمندان زنی هستند که نقش مرد را بازی 
کرده‌اند. با این حال به نظر می‌رسد گریم 
مردانه الناز شاکردوست در این فیلم، بیش از 
آنکه تمهیدی دراماتیک باشد، روایتی تراژیک 
در قصه‌گویی است. وقتی نتوانی قصه‌ای 
را شنیدنی و دیدنی کنی و ایده خلاقی برای 
روایتگری نداری، آن‌گاه به هر تمهید نامتعارفی 
چنگ می‌زنی تا مخاطب را به تماشا واداری. 
این تماشا، حاشای سینماست، نه فقط 

درباره گریم مردانه الناز شاکردوست در »کج‌پیله«

کج‌پیرایی؟
یادداشت

مهرداد پارسایی
منتقد سینما

خبر اکران پرفروش‌ترین انیمیشن‌های جهان علاقه‌مندان به دیدن 
و نقد انیمیشن را با یک شگفتانه روبه‌رو کرده است.

۸ و ۹ آبان، فصل دوم رویداد سینمایی »نقد و تماشا« با اکران، نقد 
و بررسی انیمیشن‌های پرفروش »نژا« در باغ کتاب تهران برگزار 
می‌شود. در این رویداد که در دو شب متوالی برگزار می‌شود، 
انیمیشن‌های »نژا ۱« و »نژا ۲« در سانس ساعت ۱۹ سالن ۸ پردیس 

سینمایی باغ کتاب تهران اکران می‌شوند.
در این رویداد هنری، علاوه‌ بر اکران این انیمیشن‌ها، به نقد و بررسی 

این دو انیمیشن مهم سینمای امروز هم پرداخته می‌شود.
»یانگ یو« )با نام دیگر جیائوزی(، کارگردان و انیماتور چینی و خالق 
انیمیشن »نژا«، از کارگردان‌های انیمیشن چین است که دو انیمیشن 
سینمایی‌اش تاکنون جزو پرفروش‌ترین انیمیشن‌های سینمای 
جهان شمرده می‌شوند. انیمیشن »نژا ۲« امسال توانست دو عنوان 
و رکورد »پرفروش‌ترین فیلم سال ۲۰۲۵ در جهان« و »پردرآمدترین 

انیمیشن تاریخ سینما« را کسب کند.
مجموعه‌ رویداد »نقد و تماشا« شامل اکران موضوعی بهترین فیلم‌ها 
و انیمیشن‌های جهان همراه با برگزاری جلسه نقد و بررسی این آثار 
است. فصل اول این رویداد با اکران و نقد آثار هایائو میازاکی برگزار 
شده بود و اینک فصل دوم این رویداد را مجله میدان آزادی با همکاری 

باغ کتاب تهران برگزار می‌کند.
فرآیند فروش بلیت این رویداد آغاز شده است و علاقه‌مندان برای 
کسب اطلاعات بیشتر و تهیه بلیت می‌توانند به وب‌سایت رویدادهای 
 )https://event.azadisq.com( مجله میدان آزادی به نشانی

مراجعه کنند.

پیشخوان فرهنگی

اکران پرفروش‌ترین انیمیشن جهان در باغ کتاب

»ویژه بانوان نیست« در پردیس شهرزاد

 اگر برنامه گالری‌گردی در پاییز دارید پیشنهاد می‌شود به دیدن 
نمایشگاه چندرسانه‌ای با عنوان »آن شیء دوست داشتنی« با 
کیوریتوری نازلی عباسی که جمعه ۹ آبان در گالری شیدایی افتتاح 

می‌شود، بروید.
در این نمایشگاه ۱۰ هنرمند به خلق اثر هنری درباره اشیای روزمره 
پیرامون ما پرداخته‌اند؛ اشیایی آشنا که هر یک دستمایه خلق 
اثر هنری شده و به گالری راه یافته‌اند. این نمایشگاه قسمت 
اول از یک پروژه است که با محوریت شیء توسط نازلی عباسی 
برگزار می‌شود. هنرمندان مدعو این نمایشگاه عبارتند از: آرمان 
استپانیان، عبدی اسبقی، شادی اثتی عشری، علیرضا بیداری، 
حسین دنیاگرد راد، آرزو زرگر، علیرضا جاوید، مجتبی شعبانی، 

نازلی عباسی، مهتا معینی، امین منتظری.
در نمایشگاه »آن شیء دوست داشتنی« آثار نقاشی، عکس، 

اینستالیشن و ویدیوآرت در معرض دید مخاطب قرار می‌گیرند.
این نمایشگاه از ساعت ۱۶ تا ۲۰ در گالری شیدایی به نشانی 
خیابان  هفت‌تیر، 
بهار شیراز، میدان 
بهارشیراز، روبه روی 
بوستان بهار و موزه 
عکسخانه شهر، پلاک 

۱۴۹ برگزار می‌شود.

یک نمایشگاه درباره اشیای روزمره اطراف ما

در میانه پاییز طرفداران تئاتر می‌توانند به تماشای نمایش »ویژه 
بانوان نیست« درپردیس تئاتر شهرزاد بروند.

این تئاتر به نویسندگی کیمیا خلج و کارگردانی سعید حشمتی 
اجرا می‌شود.

در خلاصه‌ داستان این نمایش آمده است: »در آرایشگاه پروین تا 
قبل از ترکیدن لوله آب همه چیز آرام بود.

سعید حشمتی کارگردانی نمایش‌های »رجوع«، »بالاخره این 
زندگی مال کیه«، »خانه عروسک«، »مالیخولیا« و… را تا کنون 
برعهده داشته است. بازیگران، عوامل و زمان پیش‌فروش 
بلیت‌های این نمایش به‌زودی اعلام خواهد شد. »پردیس تئاتر 
شهرزاد« اولین و بزرگ‌ترین 
پردیس تئاتر خصوصی کشور 
سالن   ۳ دارای  که  است 
تخصصی بلک‌باکس نمایش 

و به‌روزترین امکانات است. 

جشنواره بین‌المللی فیلم کوتاه تهران به کار 
خود پایان داد. این جشنواره از چند منظر، 
شباهتی به سایر رویدادهای سینمایی کشور 
ندارد. مهم‌ترین موضوع شاید، وجود فیلم‌های 
متفاوت با گستره موضوعی، مضمونی و 
ساختاری خلاقانه باشد. در مقابل سینمای 
محافظه‌کار سال‌های اخیر که معادلات اقتصادی 
و مسائلی همچون اهمیت بازگشت سرمایه، 
تولید فیلم‌هایی با نگاه متفاوت را با مصائب 
مختلفی مواجه کرده است، سینمای کوتاه 
کشور‌ قرار دارد که فیلمسازان جوان آن برای 
به رخ کشیدن استعداد، توانمندی و زاویه نگاه 
متفاوت خود به هنر هفتم سعی دارند تا با در 
پیش گرفتن رویکردهای خلاقانه و آزمودن 
راه‌های متفاوت، جایی در سینمای حرفه‌ای 

کشور برای خود دست و پا کنند.
دیگر نکته مهم جشنواره فیلم کوتاه تهران، 
دسته‌بندی مخاطبان این رویداد است. بر خلاف 
جشنواره فیلم فجر، که عمده علاقه‌مندان 
عام سینمای ایران تلاش می‌کنند تا با تهیه 
بلیت سینماهای مردمی نظاره‌گر فیلم‌ها، 
مدت‌ها پیش از اکران رسمی باشند، فیلم کوتاه 
مخاطبان خاص خود را دارد که عموماً محدود 
به دو دسته فعالان حاضر در سینمای کوتاه و یا 

منتقدان و اهالی رسانه هستند.
همه ساله با نزدیک شدن به روزهای پایانی 
جشنواره، بحث و نظر پیرامون نامزدهای 
احتمالی هر بخش و برگزیدگان نهایی با شدت 
بیشتری میان مخاطب جشنواره دنبال می‌شود.
به طور کلی فرآیند ارزیابی و داوری آثار حاضر 
در جشنواره‌ها تا حد زیادی به متغیرهایی نظیر 
چگونگی سلایق و علاقه‌مندی داوران بستگی 
دارد که در پیوند با معیارهای زیبایی‌شناختی 

و کیفی، نتیجه نهایی را مشخص می‌کند. به 
همین دلیل همواره و در هر فستیوال سینمایی 
بروز واکنش‌های مثبت و منفی نسبت به 
فهرست برندگان، حسن ختام جشنواره را 

رقم می‌زند.

آثار اقتباسی در روایت‌های کوتاه
بخش فیلم‌های اقتباسی جشنواره چهل و دوم، 
با حضور ۲۵ فیلم دنبال شد. آماری که نشان 
می‌دهد فیلمسازان جوان در تلاش برای برقراری 
ارتباط میان مدیوم‌های سینما و ادبیات هستند 
و تلاش می‌کنند برای غنی‌تر شدن خطوط 
داستانی فیلم‌های خود، از داستان‌های موفق 
حوزه ادبیات بهره‌ برده و شکل روایی آثار خود 

را غنا بخشند.
برگ زرین این بخش به فیلم »آغ باش« به 
نویسندگی و کارگردانی صمد قربان‌زاده از ارومیه 
اهدا شد. فیلمی که برداشتی خلاقانه و امروزی 
غ« در شاهنامه  از داستان »زال و ماجرای سیمر
فردوسی ارائه داده است و با نوعی فضاسازی 
درخور و چگونگی آداپته کردن این قصه با زیست 
برآمده از دوران معاصر، از همان اولین نمایش 
خود در جشنواره چهل و دوم، به جایزه این 

بخش چشمک می‌زد!
در این بخش همچنین محسن جهانی برای 
»رادیون« لوح افتخار دریافت کرد. فیلمی 
کمدی و بامزه که در طراحی روایی خود وامدار 
کتاب »شما و رادیو« نوشته شاهرخ نادری است 
و ماجرای دلدادگی پسری جوان به دختری 
که هرگز او را ندیده است و از طریق برنامه‌ای 
رادیویی با یکدیگر ارتباط دارند را تصویر کرده 

است.
»های کپی« دیگر فیلم قابل توجه این دوره 
از جشنواره نیز که برمبنای داستان »شرکت 
سهامی آدم‌های مصنوعی« نوشته ری برادبری 
ساخته شده است در این بخش شایسته تقدیر 
دانسته شد. فیلمی که علی رغم بهره بردن 
از سوژه‌ای انسانی و برآمده از روابط پرتنش 
امروزی، قصه خود را بر بستری خیال‌انگیز 
پی‌ریزی می‌کند و امتیازهای پرشمار دارد. محمد 

رحمتی برای نگارش »های کپی« همچنین 
موفق به دریافت برگ زرین بهترین فیلمنامه 

اقتباسی شد.
اهدای ۳ جایزه نشان از کیفیت بالای فیلم‌های 

اقتباسی جشنواره چهل و دوم داشته است.
در بخش پویانمایی نیز آثار خلاقانه بسیاری 
وجود داشتند که در نهایت میرعلی حسینی 
 اصلی برای کارگردانی فیلم ده دقیقه‌ای

»بی‌ام‌و ۲۰۰۲« برگ‌ زرین را به خانه برد. 
انیمیشنی ساده و دو بعدی که از روایتی 
هیجان‌انگیز و گیرا سود می‌برد و قصه آن با 
محوریت دو شخصیت مرکزی، در دهه پنجاه و 

دوران حکومت نظامی تهران می‌گذرد.

تجربه‌گرایی
امسال بخش آثار حاضر در بخش فیلم‌های 
تجربی، حساسیت برانگیز شد و برخی 
کارشناسان از وجود فیلم‌هایی با زمینه‌های 

داستانی در این بخش گلایه داشتند.
در نهایت نیز »یادداشت‌های زیرزمینی« به 
کارگردانی عباس شکوری جایزه اصلی این بخش 
را دریافت کرد که البته آن‌ هم دارای خط اصلی 
داستانی پررنگی است و از حضور رضا کیانیان در 

نقش کاراکتر اصلی سود می‌برد.
در بخش مستند نیز علاوه بر اهدای چند دیپلم 
افتخار، جوایز اصلی به »روضه‌ای برای دفاع« برای 
بهترین روایت و »روبارو« به عنوان بهترین فیلم 

مستند اهدا شد.
»روبارو« دارای دغدغه‌های محیط زیستی است 
و موفق می‌شود روایتی هم‌‌دلی برانگیز و اثرگذار 
ارائه کند و نسبت به سایر فیلم‌های این بخش، 
شایستگی بیشتری برای دریافت این جایزه 

داشت.
برگ زرین بهترین دستاورد هنری نیز به محمد 
دهباشی، کارگردان و طراح جلوه ویژه فیلم »میام 
دنبالت« اهدا شد. فیلمی که دارای سوژه‌ای 
خیالی است و به واسطه بهره بردن از بیانی 
سوررئالیستی که به کمک جلوه‌های ویژه خلق 
شده است، تماشاگر را با خود همراه می‌کند. 
حجم جلوه‌های ویژه دیجیتالی این اثر، و اهمیت 

گزارش

محمد عرفان صدیقیان
خبرنگار سینما

ارزیابی چهل‌و دومین جشنواره فیلم کوتاه تهران

 جایی که خلاقیت
هنوز نفس می‌کشد!

آن در نوع روایت پردازی اثر به حدی بود که 
داوران چاره‌ای جز اهدای جایزه به این فیلم 

نداشتند.
دهباشی موفق به دریافت برگ زرین بهترین 
تدوین نیز شد. فیلمی که تا حدی ایجاز روایی 
و باورپذیری خود را مدیون کات‌های خلاقانه 

دهباشی است.
حسن سلمانی و امیرحسین قاسمی برای 
صدابرداری و صداگذاری فیلم »خداخافظ 
آشغال« جایزه این بخش را دریافت کردند. اثری 
که با توجه به هوشمندی فیلمسازان جوانش، 
دارای جزئیات پرشماری در بخش‌های فنی 
مختلف است و طراحی صدای آن، نقشی 
فضاساز در پیکره اثر داشته و به نظر می‌رسد 
اهدای جایزه به آن، انتخاب هوشمندانه‌ای از 
سوی هیات داوران بخش فیلم‌های داستانی 

بوده است.
»تایپیست« از مهم‌ترین فیلم‌های این دوره، 
دستش از دریافت جوایز اصلی خالی نماند و 
پویان آقابابایی با شایستگی توانست برگ زرین 
بهترین »فیلمبرداری« را به دست بیاورد. فیلمی 
مربوط به تاریخ معاصر که شکل و شمایل فنی 
نورپردازی و صورت ظاهری فیلمبرداری آن بسیار 
چشم نواز است و از همان ابتدا می‌شد جایزه 
بهترین فیلمبرداری را برای این اثر کنار گذاشت.
در بخش فیلمنامه اما، با آثار شاخصی مواجه 
بودیم و همین موضوع کار را برای هیات داوران 
دشوار کرده بود. در نهایت برگ زرین بخش 
فیلمنامه به فیلم کوتاه »انار« به نویسندگی 
مهرداد جلالی اهدا شد. فیلمی که بیانی 
استعاره‌ای داشته مهم‌ترین نقطه قوت آن، در 
نوع روایت پردازی و ضربه نهایی جاری در قصه 

آن نهفته است.
در بخش‌های دیگر نیز، انتخاب‌ها چندان 
عجیب و دور از انتظار نبودند و خوشبختانه 
شاهد رویکردی دقیق و حرفه‌ای بودیم. جایزه 
بهترین فیلم از نگاه ملی به سجاد مشتاق برای 
»سرود کلنل« اهدا شد. روایتی که به لایه‌های 
عمیق وجود بشر می‌پردازد و داستانی پرکشش 
در شرایط جنگی را دستمایه خود قرار داده 

است.
فردین انصاری نیز با سوژه یابی دقیق خود در 
فیلم »ذره« جایزه ویژه هیات داوران را دریافت 
کرد. و محسن اصدق‌پور نویسنده، کارگردان و 
تهیه‌کننده فیلم »و زندگی برای همه« با خلق 
جهانی دستوپیایی و البته با در پیش گرفتن 
مجرایی انسانی در خلق قصه، به حق برگزیده 

بخش بهترین فیلم کوتاه داستانی شد.
در جشنواره۴۲ همچنین بنیاد سینمایی 
فارابی جایزه‌‌ای را به فیلم دارای ایده داستانی 
مناسب برای گسترش و تبدیل به فیلمنامه بلند 
سینمایی اهدا کرد که این جایزه را هادی نوری 
برای »تایپیست« به خود اختصاص داد. اثری 
دارای روایتی گیرا که موفق شده با فرارفتن از 
کلیشه‌های رایج داستانی، موقعیت محوری خود 
را حول شخصیتی پرظرافت شکل دهد و قطعا 
نسخه بلند آن نیز می‌تواند در جذب مخاطب 

موفق باشد.
در این دوره از جشنواره، به جز حرف و 
حدیث‌های رایج و همیشگی که عموما از 
سلیقه شخصی افراد در انتخاب آثار نشات 
می‌گیرد، حاشیه‌ خاص دیگری وجود نداشت 
و انتخاب‌های نهایی کاملا بر اساس متر و 
معیارهای هنری و سینمایی انجام پذیرفته بود.

درخشش برادران ارک
در جشنواره چهل و دوم، فیلم کوتاه »خداحافظ آشغال« بیش از هر اثر دیگری به 
چشم آمد و دیده شد. بهمن و بهرام ارک پس از کارگردانی فیلم موفق »پوست« در 
سال ۱۳۹۸ حسابی در کانون توجه قرار گرفتند. اثری که فضای متفاوتی داشت 
و بر مبنای گونه ترسناک و مطابق با افسانه‌های محلی منطقه آذربایجان شکل 
گرفته بود. بازگشت برادران ارک به سینمای کوتاه، اقدامی غیرقابل پیش‌بینی بود 
و در نهایت نیز واکنش‌های بسیار مثبتی را به دنبال داشت. »خداحافظ آشغال« 
از جمله فیلم‌هایی بود که میان مخاطبان حرفه‌ای جشنواره و هیأت داوران در 
خصوص ویژگی‌های مثبت و همچنین وجوه بارز فنی و هنری آن اتفاق نظر وجود 
داشت. همزیستی و ارتباط میان پیرزنی تنها و اسیر در خیالات و دل‌بسته به 
خرافه‌های محلی، با موجودی عجیب که بر مبنای کولاژی از زباله‌هایی مختلف 
تولید شده توسط شخصیت اصلی در طول دوران حیات او شکل گرفته بود، دارای 
سوژه‌ای خلاقانه و جذاب بود و با نوع روایتی که برادران ارک در پیش گرفتند، 

زمینه‌‌ای پررنگ برای برداشت های نمادین و استعاره‌ای به دست می‌داد.
ساخته تازه این دو برادر، علاوه بر اینکه دارای بیشترین تعداد نامزدی در بخش‌های 
مختلف بود، با رأی قاطع مخاطبان در نهایت توانست جایزه مهم و جذاب بهترین 

فیلم از نگاه تماشاگران را به دست آورد و بالاتر از 
»تایپیست« ساخته هادی نوری قرار بگیرد. محدث 
یوسفی و بهروز ارک نیز برای طراحی صحنه خلاقانه 

»خداحافط آشغال« و همچنین طراحی کاراکتر 
موجود خیالی در این اثر، به صورت مشترک 

برنده جایزه بهترین دستاورد هنری 
شدند که انتخاب عادلانه‌ای به نظر 
می‌رسید. لیست جوایز این فیلم 
در همین جا به پایان نرسید و این 

دو برادر موفق شدند تا جایزه بهترین 
کارگردانی این جشنواره را هم با خود به 

خانه ببرند.

ـــرش بـ

حاشیه‌سازی برای تماشایی شدن فیلم. 
برخی به اصطاح نوآوری‌ها، بدون منطق 
دراماتیک، نه تمهیدی هوشمندانه که تصویری 
غیر واقعی از فیلم می‌سازد که با تابوشکنی 
صوری، معنایی پوچ خلق می‌کند. جابه‌جایی 

و تعویض جنسیتی، جنس فیلم را مرغوب 
نمی‌کند، گاهی نشان از خالی بودن دست 

فیلمساز برای جلب مخاطب است. 
تا پیش از این شاهد زن‌پوشی مردان بازیگر 
بودیم که البته برخی از آنها واجد ذوقی 
زیبایی‌شناختی و دراماتیک است و توی ذوق 
نمی‌زند، مثل بازی اکبرعبدی در فیلم »آدم 
برفی« و »خوابم می‌آد« اما بعد از این، این 
ایده به تکرار افتاد. حالا انگار نوبت آن رسیده 
که از این سوی بام بیفتیم؛ تبدیل زن به مرد، 
بدون هیچ نسبت معنادار یا ضرورتی برآمده 
از منطق درام. این تمهید، نه خلاقیت و 
نوآوری سینمایی که تبدیل کردن سینما به 
مجموعه تصاویری است تا تماشاگر از تماشای 
عجایب به هیجان آید. الناز شاکردوست 
بعد از گذر از سال‌های اولیه حضورش در 
سینما که نقش‌های کلیشه‌ای گیشه‌پسند 
بازی می‌کرد، فرمان را عوض کرد و در مسیر 
یک بازیگر حرفه‌ای قرار گرفت و نشان داد 

در این دگردیسی، توانمند است. بازی او در 
فیلم‌های »خفگی«، »شبی که ماه کامل شد«، 
غ از کیفیت خود  »ابلق« و »بی‌بدن«، فار
فیلم‌ها، توانمندی‌اش را در بازیگری اثبات و 
غ بهترین بازیگر نقش اول زن را  حتی سیمر

دریافت کرد. 
کاش او که در این سال‌ها با وسواس به انتخاب 
نقش‌ها دست زد، همین مسیر را ادامه دهد و 
در دام و وسوسه نقش‌های تیپیکال نیفتد. هر 
نقش متفاوتی لزوماً تجربه‌ای متعالی نیست، 
گاهی انکار و انسداد مسیر حرفه‌ای یک بازیگر 
است. سینمای ما بویژه در ژانر کمدی، چنان 
از معنا تهی شده که با تغییر صورت و گمان 
اینکه گریم‌های عجیب می‌تواند جای خالی 
فیلمنامه خوب را پر کند، به فرم‌گرایی دفرمه 
افتاده است. این صورت‌گرایی صوری، حل 
کردن مسأله نیست، پاک کردن صورت مسأله 
است. مسأله فقدان قصه خوب است،  نه 

چنین فانتزی‌هایی.


